

传承文化遗产 赋能美好生活

——市博物馆发挥阵地作用让城市文脉“活起来”

■ 首席记者 王守明
通讯员 朱桂发 王昊

今年5月18日是第45个国际博物馆日。为让更多的人了解博物馆、走进博物馆、喜欢上博物馆,更好地发挥博物馆的社会功能,“5·18国际博物馆日”前后,市博物馆围绕今年国际博物馆日主题“博物馆的未来:恢复与重塑”,推出一系列丰富多彩的博物馆日主题活动,积极搭建博物馆与公众沟通的平台,让更多观众走进博物馆,拉近观众与博物馆的距离。

主题讲座有声有色

汉文化、运河文化、红色文化是市博物馆展陈的主要特色。为了更好地传承和传播历史文化,市博物馆充分发挥文化阵地功能,先后举办多场特色主题文化讲座。

5月18日上午,市博物馆邀请了中国运河文化研究知名学者张秉政教授主讲《因河而兴文化盛——千古运河历史文化考察亲历记》专题讲座。张秉政教授从因河而兴文化盛、文化之河、财富之河、沿岸的母亲河、民俗之河、诗词之河、小说之河、音乐戏曲之河等各个方面,阐述了隋唐大运河对沿岸居民文化、经济以及社会发展等各方面的影响。本次讲座让大家深入了解了大运河的历史文化,进一步增强了保护好、传承好历史文化遗产的意识。

除此之外,市博物馆还结合“北宋景德窑影青釉抱瓶童”“东汉铜缕玉衣”等馆藏文物资源,开展“这件文物真有趣”主题讲座、“世界文化遗产——中国隋唐大运河柳孜遗址”主题讲座、汉代文化主题讲座等多场讲座,引导观众加深对历史文化的了解,感受文物的魅力和文化的力量。



“社教活动多姿多彩”

5月16日上午,在市博物馆隋唐大运河陶瓷展厅,一群来自市人民路学校的小学生正在兴致勃勃地制作彩绘陶瓷,市博物馆举办的“承古绘今 泥我同行”手绘彩陶活动正在进行。

活动现场,主持人向孩子们详细介绍了陶瓷的来源、特点、种类等知识。随后,在绘画老师及志愿者的指导下,孩子们在展厅内自行选择喜欢的陶瓷文物,开始思维构图、勾勒线条、填充色

彩,一件件精美的彩绘陶罐制作完成。大家纷纷表示,通过手绘彩陶活动,不仅提高了自己的动手能力,更加深了对我国悠久的陶瓷历史文化的了解。

这是市博物馆开展的众多社教活动的一个缩影。今年以来,为了让广大青少年学生和群众更好地了解博物馆历史文化,让城市文脉更好地“活起来”,市博物馆围绕馆藏资源,采用“请进来、走出去”多种形式,广泛开展丰富多彩的各类社教活动,同时还开展了系列“文物知识进校园”活动,备受广大青少年学生和群众的欢迎和认可。生动的感知体验和深度的交流互动,让历史文化

知识更好地走进群众的生活,走进广大青少年学生的心中。

临时展览丰富多样

在“5·18国际博物馆日”前后,市博物馆聚焦博物馆的社会教育功能,进一步丰富展陈内容和形式,相继推出一系列主题鲜明的临时展览。

为喜迎中国共产党建党100周年,市博物馆精心策划推出了《永远跟党走——庆祝中国共产党100周年华诞》主题展览活动。此次展览采取与观众互动的形式,让广大游客、观众在留言处留言,大家把自己对党和祖国的祝福、赞誉、寄托写下来,共同庆祝中国共产党百年华诞,感恩党

百年来的艰苦奋斗。展览开展以来,广大游客观众热情参与,短短几天时间留言处已经写满了爱党、爱国的诗歌、短句。

此外,市博物馆还特别推出《石上艺术——淮北市博物馆汉画像石拓片展》,本次选展的汉画像石拓片既具有整个汉代画像石的普遍性,又具有独特的地域性,再现了汉代社会生活的方方面面和妙趣横生的信仰追求。此次展览的开展,为市民搭建了一个了解我市历史文化和汉画像石艺术的平台,吸引了众多的汉画像石收藏爱好者和游客前来参观,欣赏汉画像石的独特魅力。

童心向党 逐梦成长

全市“六一”少儿文艺调演圆满落幕

■ 首席记者 王守明
通讯员 朱桂发

本报讯 日前,由市文旅体局、市教育局、市关工委联合主办的“童心向党·逐梦成长”2021年全市“六一”少儿文艺调演圆满落幕。

此次全市少儿文艺调演分为舞蹈、音乐、综艺三个大类,全市共有1000余名少儿演员100多个节目参加。经过专家评委的严格评审,共评出一等奖19个,二等奖34个,三等奖38个,优秀组织奖9个。其中,市梅苑学校《鼓舞中国》、石台实验学校《少年



让群众有更多的文化获得感

——烈山区以人民为中心扎实推进公共文化建设

■ 记者 刘露 通讯员 孙雷

近年来,烈山区坚持以人民为中心,不断拓展公共文化服务空间,以最大程度满足人民群众不断增长的文化生活需求,越来越多的群众有了更多的文化“获得感”。

公共文化设施不断完善

烈山区以基层群众文化服务为重点,不断加快农村文化阵地建设,大力推进乡镇综合文化站、村级综合文化服务中心建设。目前,全区61个村(居)综合文化服务中心按照“八个有”的

标准不断完善服务设施,均设置有农家书屋、文体活动室等公共文化设施场所。农家书屋内图书品种繁多,涉及到农业科技类、生活类、财经类、文化类、儿童教育、综合类等多方面,极大地方便了广大群众的阅读需求。

群众文化活动丰富多彩

近年来,烈山区每年利用梨花节、桃花节、石榴文化旅游节等重大节会,开展丰富多彩的文化活动,让群众既是演员又当观众,不断引导群众积极参与文化活动。2020年第十一届石榴文化旅游节期间,采取自编、自导、自演的方式,共举办8场文艺演出活动,汉服、旗袍、豫剧专场成为石榴文化旅游节亮点,节目精彩纷呈,吸引106万人次网络直播收看,近万人现场观看。2020年,烈山区

开展各类文艺演出活动1260场次,吸引观众11.6万人次。在圆满完成公益电影放映252场的基础上,开展“百场红色电影放映季”活动,放映红色经典爱国影片402场,受教育观众3.5万人。

创作文艺精品不断加大

近年来,烈山区相继成立了曲艺家协会、书画家协会、太极拳协会,并积极依托协会力量开展各类文艺精品创作。先后邀请全国知名文艺家、书画家、摄影家,对烈山独特文化资源深入挖掘和创作。创作了以烈山历史

文化及社会主义核心价值观为主题的微电影《爱有缘》《爱在烈山》,并分别获全市微电影大赛二等奖,创作的《神仙张果老》等微电影拍摄完成。出版发行了《烈山文化概览》《诗说烈山》等图书;《烈山文化》期刊成为烈山文化宣传的重要阵地,优秀文艺作品源源不断涌现,受到广大读者欢迎。组织参加安徽省文化馆少儿书画大赛,获得2个一等奖、3个二等奖、4个三等奖的优异成绩。组织文艺团队参加“长寿之乡、美丽夏邑”2019首届旗袍文化艺术节旗袍形体大赛,获得一等奖的好成绩。

关于面向社会各界征集地方文献的启事

为保护淮北市地方文献信息资源,使图书馆更好地为淮北市经济社会和文化发展服务,依据《中华人民共和国公共图书馆法》等法律法规,市图书馆决定面向社会广泛征集各个历史时期形成的记录和反映我市地方历史发展面貌的各门类、各载体的文献信息资源,增加地方文献品种,满足广大市民的查阅需求,传承淮北地方优秀特色文

一、征集范围

征集具有地方特色的各时期、各学科、各类别、各版本的正式与非正式出版物,图书、光盘,视频资料、个人书画、摄影、研究专著和特色文献,具有历史价值和收藏价值的各种古籍善本等。

二、征集方式

(一)捐赠:凡自愿捐赠文献资料的,市图书馆向捐赠者颁发

收藏证书,捐赠进馆的文献资料所有权归市图书馆所有,捐赠者对其捐赠的文献享有优先使用权,图书馆在开发利用时将依法维护捐赠者的合法权益。图书馆将对捐赠者姓名、单位、捐赠图书进行登记造册,登记册将永久保存。

(二)寄存:凡属于社会组织或个人收藏的文献资料不愿捐赠的,可以采取寄存的方式交市

图书馆代为保管,寄存的文献资料所有权归寄存者所有,图书馆与寄存者签订《寄存文献协议书》并办理相关手续,图书馆在征得寄存者意愿后进行开发利用。

(三)征购:经专家鉴定,具有重要历史和保存价值的文献资料原件,可以通过协商购买进馆,其所有权归市图书馆,文献的处置和开发利用不再受原所

有者限制。

三、征集时间、地点

征集时间从即日起长期有效,征集地点:淮北市图书馆三楼采编部(博物馆路3号)

四、联系方式

联系电话:0561-3063620

联系人:牛静 18056118716

张婷 18715617808

淮北市图书馆

2021年5月27日

市文旅体局开展党史学习教育知识测试

■ 记者 刘露 通讯员 王珍珍

通过这次测试活动,检验了前一阶段全局系统党员干部党史学习教育成果,充分调动了大家学习的积极性、自觉性和主动性,营造了浓厚的学习氛围,促进党员干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,进一步增强了全体党员干部的党性意识、纪律意识、规矩意识和组织意识,达到了以“考”促“学”,以“考”促“行”的效果,从而真正把党史学习教育与日常工作有机结合起来,把党史学习教育成果转化成推动我市文旅体事业高质量全面发展的强大动力和实际行动。

相山区“5·19中国旅游日”宣传活动丰富多彩

■ 记者 刘露 通讯员 高晓芬

接受群众咨询近百次。

活动现场邀请了古镇1912乐队现场演唱,一首首脍炙人口的歌曲,吸引众多游客驻足观看。非物质文化遗产项目宣传走廊对相山区近20家非遗项目逐一进行介绍,让非遗走进景区,走入大众。除此之后,红色电影《在太行山上》真实地再现了抗日战争的情景,歌颂了中国共产党的武装力量是民族抗日的中流砥柱,表现了八路军与人民群众的血肉联系,带领着现场观众走进那段深入人心的历史。

活动期间,相山区文化旅游体育局向全区旅游企业发出倡议,倡议旅游企业诚信经营、优质服务。同时,开展“文明旅游宣传”活动,通过张贴宣传条幅、现场讲解、文明旅游倡导、志愿服务等形式,激发广大市民旅游热情、大力倡导文明旅游、低碳消费、安全出游。

“新时代乡村阅读季”邀你读书打卡

■ 首席记者 王守明

通讯员 徐淮肖

月31日期间,我市广大读者通过下载咪咕阅读搜索“乡村阅读季”即可参与报名。

此外,本次读书打卡活动创新趣味互动环节,特别设置“党史专区答题”“点亮革命老区”,旨在增加活动趣味,寓“读”于乐,在提升活动参与人员互动感、参与感的同时,有效加强红色主题教育。

“我爱阅读100天”读书打卡活动作为2021“新时代乡村阅读季”的重点内容之一,将在中国移动咪咕阅读平台开设免费阅读专区,以“品红色阅经典”为主题,重点上线党史学习教育图书阅读专架,并提供涵盖中外经典、亲子教育、人文社科、经管励志、品质听书等各类电子书8000余本,供活动参与人员免费阅读。5月20日至8

据了解,今年新时代乡村阅读季活动围绕结合党史学习教育,以农家书屋为平台,将开展主题出版物阅读、“永跟党走”宣传教育、“农民喜爱的百种图书”推荐、“我爱阅读100天”读书打卡等8项重点活动,旨在进一步提升书屋服务效能,培育乡村文明风气,满足群众文化需求。



感受非遗文化魅力

为让孩子们更好地继承和发扬传统文化艺术,感受非遗文化的魅力,5月23日上午,市博物馆举办了一场“甜蜜糖人吹吹吹”的吹糖人社教活动。活动中,我市李氏糖画非遗传承人李荣斌老师耐心地给孩子们讲解吹糖人历史、步骤和技巧等知识,并手把手指导孩子们制作糖人,现场洋溢着“糖”葫芦的香甜味道。

■ 摄影 通讯员 王昊

一句话新闻

※目前,在“中国梦·劳动美——永远跟党走 奋进新征程”全市职工演讲比赛中,市文旅体局两名参赛职工表现突出,分获二等奖、三等奖。

※5月17日至18日,2021年安徽省戏曲扶持项目会员比赛暨中国(宿州)大运